重庆清华中学初2018级17-18学年（上）10月考试
物理试题
一、选择题（本题共8个小题，每小题只有一个选项符合题意，每小题3分，共24分。）

1.下列对考室中一些物理量的估测，最符合实际的是（　　）

A．黑板擦受到的重力约为100N       B．课桌的高度约为80cm

C．现在考室内气温约41℃           D．正在正常发光的日光灯中的电流为5A
2．《舌尖上的中国2》聚焦于普通人的家常菜，让海内外观众领略了中华饮食之美。如图所示，通过煎、炒、蒸、拌烹调的四种美食中所包含的物理知识，认识正确的是（　　）
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A．煎：煎锅一般用铁制造，主要是利用了铁的比热容大

B．炒：主要是通
[image: image2]过做功的方式使藜蒿和腊肉的内能增加

C．蒸：是通过热传递和高温水蒸气液化放热，使榆钱饭蒸熟

D．拌：香葱和豆腐要拌着才能入味，说明分子没有做无规则运动

3.如图所示，能直接测量通过灯L2电流的电路是（　　）
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A　               B                C              D

4．目前巴南区创卫工作正在全面展开，爱护环境是每个巴南人必须具备的基本素质。下列是同学们做清洁时的场景，其中说法正确的是（      ）

A．扫地时忘记晒水灰尘铺到桌面上，这是扩散现象   

B．向地上洒水还能降温，是因为
[image: image3]水的比热容大 

C．用黑板擦反复擦黑板，始终有灰尘吸附在黑板上，是     

摩擦起电现象          
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D．用湿布擦电脑时要断电，是为了节约电能
5.如图所示的电路中，如果通过灯L1和L2的电流分别为0.4A
和0.8A．则电流表A1和A2的示数分别是（　　）
A．0.8A，0.4A
           B．0.4A，0.8A

C．1.2A，0.4A          
D．1.2A，0.8A
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6.儿时的回忆甚是美好，如图是儿时制作的“竹筒枪”。将竹子两边消掉，用浸湿的纸团堵住竹筒两边，再用筷子迅速推动其中一个纸团，此时，另一个纸团将被弹射出去同时看到“白气”。下列关于“竹筒枪”的说法中正确的是（     ）

A．纸团打湿后总质量不发生变化

B．“白气”是纸团里的水汽化
[image: image4]而成的水蒸气[
C．迅速推动纸团压缩竹筒里的空气，空气的内能减小
D．另一个纸团被弹射出去的过程中，能量转化情况和内燃       

机的做功冲程相似

7.为保证司乘人员的安全，轿车上设有安全带未系提示系统。当乘客坐在座椅上时，座椅下的开关S1闭合，若未系安全带，则开关S2断开，仪表盘上的指示灯亮起；若系上安全带，则开关S2
[image: image5]闭合，指示灯熄灭。（R为保护电阻）下列设计最合理的电路图是（　　）
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A　               B                      C                 D

8.如图所示，当开关闭合时，两个电流表的示数变化是（　　）
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A．A1不变，A2变小  
    

 B．A1、A2都变小
 C．A1不变，
[image: image6] A2变大
        

  D．A1变小，A2变大
二、填空作图题(每小题两分，共12分。)

9.用丝绸摩擦玻璃棒，丝绸带______电，在摩擦的过程中玻璃棒________电子（选填“失去”或“得到”）。
10.如图所示电路中，只闭合S1、S2时，灯L1、L2是　   　，只闭合S3时，灯L1、L2是　   　．（填“串联”或“并联”）
11.如图，小女孩因触摸起电球而是头发带上了电，说明人体是_______（“导体”或“绝缘体”）；同时头发一根根竖立起来是头发间因带_______电荷互相排斥的结果。
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12.分别用两个完全相同的“热得快”，同时给质量相同的A、B两种液体加热．它们的温度随时间变化的图象如图12所示，由图可以看出，　   　液体的温度升高的较快；若B的比热容为4.2×103J/（kg•℃），A的比热容是_________ J/（kg•℃）。
13.石墨炸弹又名软炸弹、断电炸弹，俗称“电力杀手”，因其不以杀伤敌方兵员为目的而得名。主要攻击对象是城市的电力输配系统，并将其瘫痪。石墨炸弹是选用经过特殊处理的高纯碳:石墨纤维丝制成，每根石墨纤维丝的直径相当小，仅有几千分之一厘米，因此，可在高空中长时间漂浮。由于石墨纤维丝经过流体能量研磨加工制成，且又经过化学清洗，因此，极大地提高了石墨纤维丝的传导性能。
示例：物理现象：可在高空中长时间漂浮    物理知识：浮力和重力相等
作答：物理现象：________________        物理知识：____________________
14.根据实物图在方框内画出
[image: image7]电路图
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[image: image8]   

三、实验题（本题共3个小题，第15小题6分，第16小题8分，第17小题8分，共22分。）

15.如图是一组实验，观察实验
[image: image9]完成填空：
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（1）如图甲所示，将50ml水和50ml酒精充分混合后，观察液面的位置发现总体积_   　100ml，说明分子间有________；
（2）图乙是_______现象，把墨水滴入冷水和热水的情况如图乙，此实验还说明温度越　   　，分子无规则运动越剧烈；

（3）如图丙所示，把一块玻璃板用弹簧测力计拉出水面，在离开水面时，观察到弹簧测力计示数变　   　，说明了　   　。

16.小明在探究并联电路电流规律的实验中，如图甲是连接的电路图。
（1）在连接电路时发现电流表如图乙所示，则他应该将电流表__________，当他把最后一根导线接上后灯泡就发光，说明他连接线路时没有__________；
（2）他先将电流表接A处，闭合开关后，观察到灯L2发光，但灯L1不发光，电流表的示数为零，电路可能存在的故障是：　   　；
（3）他在测量B处的电流时，发现电流表的指针偏转又如图乙所示，原因是　   　；在排除故障后，电流表的示数如图丙所示，则电流表的示数为　   　A；
（4）在解决了以上问题后，在将电流表接入C点处测得电流，由此他便得出并联电路的电流规律。请你指出他们实验应改进方法是　   　；而另一组的同学同时把两个电流表接到A点和C点，两灯都发光，且两个电流表指针都指到刻度盘的正中间，他们便推导出B点电流为_______A；
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（5）实验结束后，小明又利用器材连接了如图丁所示的电路图，当开关S由断开到闭合时，电流表A1的示数　   　（选填“变大”“变小”或“不变”）。
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17．如图所示为研究物质比热容的实验装置。
（1）本实验中要控制多种因素相同，其中要控制两杯

液体的______和______相同 ；


（2）小明觉得用相同的酒精灯加热没有用相同的加热器

加热好，他的理由是：_________________，实验中为了

体现吸热多少，还要用到的测量工具是___________；

(3)实验时为比较水和煤油吸热本领的大小，可以通过两种方法比较：我们可以加热相同的时间，观察__
[image: image10]____的不同；也可以升高相同的温度，比较______；

(4)同组的小郑在整理器材时发现，还可以用其中一个装置来探究
[image: image11]不同燃料的热值实验，于是他找来煤油装入空酒精灯里面，让酒精和煤油的_____相同，通过液体温度变化计算出热量来算得燃料的热值比真实的热值_____（“偏大”、“偏小”或“相等”）。

四、论述与计算题(本题共3个小题，第18题6分，第19题8分，第20题8分，共22分，解答应写出必要的文字说明、步
[image: image12]骤和公式，
[image: image13]只写出最后结果的不给分。)（注
[image: image14]：题目和解答过程写在答题卡背面)
参考答案

一、选择题（每小题3分，共24分）
1．B    2．C    3．A    4．C    5．D    6．D    7．B    8．C
二、填空题（每小题2分．共12分）
9．负，失去；     10．并联，串联；     11．导体，同种；    12．甲，2.1×103 ； 

13．物理现象：攻击对象是城市的电力输配系统；    物理现象：石墨是导体，使电路短路；

  （只要符合题意思都对）
14．作图略
三、实验探究题（共22分）
15．（6分）（1）小于，  间隙；    （2）扩散，   高；      
[image: image15]  （3）大，   分子间有引力；

16．（8分）（1）调零，  断开开关  （2）l1断路（或电流表断路）   

（3）电流表正负接线柱接反，0.24；  （4）实验次数太少，不具有普遍性； 1.2

（5）不变。   

17．（8分）（1）质量， 初温；      （2）能控制提供的热量相同，  停表； 

（3）温度变化，加热时间（或热量多少）；     （4）质量；偏小。   

四、论述计算题（共22分）
18．解：（1）可燃冰的热值
[image: image16]
q=10倍×7.0×107J/m3=7×108J/m3…………………………………………（1分）

            Q=Vq=0.
[image: image17] 01m3×108J/m3 =7×106J…………………………………………（2分）

       （2）水吸收的热量
            Q=cm△t=4.2×103J/（kg•℃）×50kg×20℃=4.2×106J……………………（3分）

解：（1）m总=m自+m载=20kg+60kg=80kg…………………………………………（1分）  

            G总= m总g=80kg×10N/Kg=800N…………………………………………（1分）

       （2  s=vt=23Km/h×1h=23Km=23000m…………………………………………（1分）

f=0.05×800N=40N…………………………………………………………（1分）

w=fs=40N×23000m =9.2×105J……………………………………………（1分）  
       （3）Q总= mq=0.05kg×4.6×107J/kg =2.3×106J…………………………………（1分）

             =40%……………………………………………………  (2分)

解：（1）来回的距离:s=0.25m×2=0.5m……………………………………………（1分）  

            w=fs=16N×0.5m=8J………………………………………………………（1分）

       （2） Q=wη=8J×25%=2J………………………………………………………（1分）
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=4℃………………………………(2分)
   （3）260℃-20℃=240℃………………………………………………………（1分）

            240℃÷4℃=60s……………………………………………………………(2分
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